

农历癸卯年八月大初八 明日 秋分

星期五

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

强筋壮骨 铸就发展新优势

-我国推进新型工业化综述

准备就绪 钱江潮涌迎盛会

杭州亚运会聚焦"绿色、智能、人文、简约、惠民"五大特色

上海自贸试

验区进一步推进高标准制度型开放,《实施方案》昨发布

习近平将出席杭州亚运会开幕式

并为来华出席开幕式的外国领导人举行欢迎宴会和双边活动

言人华春莹21日宣布: 国家主席习近 活动。 平将于9月22日至23日出席杭州第19

新华社北京9月21日电 外交部发 幕式的外国领导人举行欢迎宴会和双边

届亚洲运动会开幕式,并为来华出席开 柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙

尔、科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普拉 卡塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦亲王 昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德 来华出席开幕式的外国领导人有: 洙、马来西亚国会下议院议长佐哈里。 此外, 文莱苏丹代表苏弗里亲王、

费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽、吉尔吉 斯斯坦副总理拜萨洛夫等也将出席有关

陈吉宁:全力支持央企发挥引领带动作用,促进产业链创新链深度融合,携手打造世界级产业集群

完善创新体系增强创新能力激发创新活力

结合重点企业"服务包"制度实施工作,前往中国船舶集团相关企业走访调研

本报讯 昨天上午, 市委书记陈吉宁结 合重点企业"服务包"制度实施工作,前往 中国船舶集团有限公司相关企业走访调研。 陈吉宁说,上海现代化建设、高质量发展, 离不开中央企业的战略支撑。我们要深入学 习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海 重要讲话精神,把握智能化、绿色化、融合 化发展机遇,进一步强化高端产业引领功 能,大力推动现代化产业体系建设,全力支 持中央企业发挥引领带动作用,加快完善创 新体系、增强创新能力、激发创新活力,促 进产业链创新链深度融合, 携手打造世界级 产业集群,更好服务国家重大战略任务。

总部位于上海的中国船舶集团组建成立 3年多来,朝着建设世界一流船舶集团目标 迈出坚实步伐,目前造船完工、新接订单和 手持订单等主要造船指标稳居世界造船集团 第一位,在超大型液化天然气船、超大型集

为企业创新发展量身定制服务方案 让企业心无旁骛专注主业壮大事业

■要牢牢把握新一轮科技革命和产业变革趋势,紧扣国家需要、聚焦 优势领域、加快科技攻关,不断提升原创技术需求牵引、源头供给、资源配 置、转化应用能力。要更好发挥引领带动作用,推动产业链上下游协同发 力,加快形成具有核心竞争力的世界级产业集群,更好助力上海国际航运 中心能级提升

■上海将依托重点企业"服务包"制度实施,为企业创新发展量身定制 服务方案,提供高效精准服务对接,让企业心无旁骛专注主业、壮大事业, 携手为我国建设海洋强国、制造强国、科技强国作出更大贡献

装箱船、双燃料船用动力装备等领域进入世 限公司,登上国产首艘大型邮轮"爱达·魔 界先进行列,船舶工业核心竞争力不断增都号",察看相关功能区域规划布局,听取合,双方合作空间十分广阔。 强。陈吉宁一行首先来到上海外高桥造船有 邮轮设计、研发、建造、试航工作以及邮轮

交付运营计划等情况介绍, 就关键核心技术 突破、生产组织形式创新、绿色环保技术运 用等作了具体了解。随后, 市领导来到临港 长兴科技园,走进江南造船(集团)有限责 任公司的数字化造船实验室,察看最新创新 技术成果演示, 听取江南造船数字化转型进 展,就数字化赋能造船全周期生产管理与企 业负责同志深入交流。

中国船舶集团董事长温刚介绍了集团聚 焦主责主业, 在担当使命任务、深化整合融 合、强化创新驱动等方面工作情况,就落实 国家战略、优化营商环境等谈了想法建议。 陈吉宁认真倾听,对中国船舶集团深度参与 上海经济社会发展表示感谢。他说,中国船 舶集团作为全球船舶工业领域的龙头企业, 与上海国际航运中心建设目标定位高度契

▼ 下转第三版

陈吉宁会见瑞士地中海航运公司首席执行官索伦·托夫特一行

共同推动航运业数字化智能化绿色化发展

欢迎持续加大在沪投资布局,把更多创新业务低碳技术和解决方案带到上海

了来沪参加2023北外滩国际航运论坛的瑞 士地中海航运公司首席执行官索伦•托夫特

因航运而兴的城市,开放、创新、包容是这座 持续加大在沪投资布局,把更多创新业务、低 沪业务发展及未来规划布局。他说,公司将

本报讯 昨天下午,市委书记陈吉宁会见 城市最鲜明的品格。当前,我们正按照中共 碳技术和解决方案带到上海,共同推动航运 中国市场视为全球最重要的市场之一,我们 二十大的战略部署,紧紧围绕"五个中心",深 业数字化、智能化、绿色化发展。我们将大力 有着共同的发展理念,与中国伙伴的合作卓 化高水平改革开放、全力推动高质量发展。 营造市场化、法治化、国际化一流营商环境, 地中海航运公司是全球领先的航运企业,在 认真听取企业建议,提供高效便利服务,全力 陈吉宁介绍了上海经济社会发展和国际 沪业务不断拓展、企业合作十分紧密。欢迎 支持企业在沪开拓业务布局、实现更大发展。 航运中心建设相关情况。他说,上海是一座 把握现代化建设机遇,用好进博会开放平台,

索伦•托夫特介绍了地中海航运公司在

有成效,对中国发展、上海发展充满信心,将 不断加大投资力度,积极拓展新的领域,携手 合作伙伴拥抱航运业智慧低碳转型,助力上 海国际航运中心能级提升。

市领导李政参加会见。

2023 北外滩国际航运论坛今天在沪开幕

聚焦低碳化数字化推进国际航运中心建设

本报讯(记者唐玮婕)《上海 市落实〈关于在有条件的自由贸易 试验区和自由贸易港试点对接国际 施〉实施方案》昨天对外发布,计 划用一年时间,着力推动货物贸 易、服务贸易、数字贸易、商务人 员临时入境、优化营商环境等方面 的各项试点措施落地实施。

上海自贸试验区及临港新片区 对标最高标准、最好水平和国家战 略需要,稳步扩大规则、规制、管 理、标准等制度型开放。除了需国 家相关部委出台实施细则的试点措 施或国家相关部委要求加快落地的 试点措施外,上海明确用一年时间 推动各项试点措施落地实施。实 施过程中,做到有效应对风险, 注重挖掘典型案例, 总结管用做 法和亮点成效,及时提炼形成制 度创新成果。而到实施一周年评估 时,试点工作做到有进展、有创 新、有突破、有成果、有项目、有 案例,形成一批可复制、可推广的 经验做法。

记者注意到,在货物贸易创新 方面,《实施方案》提出,上海自 贸试验区及临港新片区开展重点行 业再制造产业进口试点。试点方案 明确再制造进口产品清单、再制造 产品适用的标准和要求、合格评定 程序、监管措施等。同时, 自境 外暂时进入上海自贸试验区及临 港新片区的特定货物, 在入境时 纳税义务人向海关提供担保后, 可以暂不缴纳关税、进口环节增 值税和消费税。

在推进服务贸易自由便利方 面,《实施方案》明确,外资金融 机构在上海自贸试验区及临港新片 区申请开展中资金融机构已开展的 新金融业务的,在沪金融管理部门 根据国家金融管理部门明确的外资 金融机构开展新金融服务的机构类 型、机构性质、许可要求和许可程 序,实施外资金融机构开展新金融 服务许可, 充分给予外资金融机构 国民待遇并进行审慎监管。

而对境外金融机构、境外金融 机构的投资者、跨境金融业务提供 者在上海自贸试验区及临港新片区 申请开展金融服务的, 在沪金融管 理部门可以按照国家相关金融主管 部门的指导和要求,进一步细化审 批工作流程,优化政务服务,提高 行政服务效率,按照内外一致原 则,对于境外金融机构、境外金融

机构的投资者、跨境金融服务提供者提交的与在上海自贸试验 请,在沪金融管理部门应在120天内作出决定,并及时通知申 请人。如不能在上述期限内作出决定,金融管理部门应立即通 知申请人并争取在合理期限内作出决定。

▼ 下转第五版

高质量发展在申城

奉贤 美丽宜居活力之区 打造 令人向往未来之城

优化产业结构培育发展动能 激活创新动力,经济呈现稳中有进 稳中向好态势

▶ 刊第二版

深入学习践行习近平法治思想 努力建设更高水平法治上海 专题研讨班开班 吴清作开班动员和主题报告

本报讯"领导干部深入学习践行习近平法治思想"专题研 讨班昨天开班。市委副书记、政法委书记吴清作开班动员和主题 报告

吴清指出,要学深悟透习近平法治思想的核心要义,切实增 强学习贯彻的政治自觉、思想自觉、行动自觉,把思想和行动统 一到中央和市委决策部署上来,紧密结合新的形势任务,努力建 设更高水平的法治上海。

▼ 下转第三版

中国空间站第四次太空授课 活动取得圆满成功

"天宫课堂"成为启迪 中小学生科学兴趣钥匙

▶ 刊第六版

都市文旅消费新观察③

水岸联动聚起餐饮赛事文创旅游等多元业态,体悟一座城市的因水而兴-

有景可看有物可买,水岸消费放大沉浸感



■本报记者 单颖文

水岸消费,你究竟留恋的是摇橹划桨"舟行碧波上",还是凭 江漫步"人在画中游"? 水系资源丰富的超大城市上海,伴随着 "一江一河"滨水岸线持续贯通提升,这本身就成为一种"流量"。

打开社交媒体,"哪段滨水岸线最值得去"也是容易"霸屏" 的热门话题。评论区里,网友们的分享乐此不疲——"听劝! 去北外滩看风景绝绝子!""徐汇滨江有上海专属的惬意,怎么 去都不腻!""别吵! 跟我去苏州河 City walk(城市漫游)……" 热心者还会提供滨水空间的串联玩法,细化到最合适的轨道交 通上下站点、沿途"看得到风景"的餐厅和民宿推荐。

景观之上是生活。这般热闹场景,也窥见了"千帆竞发" 的水岸消费、水岸经济:随着都市"项链"越串越长,水岸联动 更聚起餐饮、赛事、文创、都市旅游等多元业态。滨水空间的 澎湃活力,激起都市文旅消费的奔流,也透视着都市文商旅体 融合发展的大手笔。

①身着汉服的社区文化爱好者乘坐苏州河游船,游览两 岸美景。 本报记者 叶辰亮摄

②北外滩苏州河沿岸的咖啡店推出外摆位,让市民游客 更好享受"一江一河"风光。 本报记者 周俊超摄